



## ■学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神·新思想引领新实践

# 省委举行新闻发布会,介绍解读省委十一届十三次全体会议精神 凝聚奋进新时代走好新征程智慧力量

大众日报记者 刘兵 李子路

7月12日至13日,省委十一届十三次全体会议在济南举行。7月19日,省委举行新闻发布会,介绍全会主要精神,解读全会审议通过的《中共山东省委关于深入学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神的决定》《中共山东省委关于进一步加强新时代干部队伍建设的意见》。

“这次全会主题鲜明、成果丰富,各方面反响热烈,对于进一步学习宣传贯彻习近平总书记‘七一’重要讲话精神,凝聚全省上下奋进新时代、走好新征程的智慧力量,全面开创新时代现代化强省建设新局面,具有十分重要的意义。”省委常委、宣传部部长、省委新闻发言人白玉刚表示。全会的主要特点和成果集中体现在旗帜鲜明讲政治,坚定不移学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神;突出政治能力建设,把“两个维护”作为最高政治准则和根本政治规矩;坚持苦干实干,确保习近平总书记重要指示要求落地生根;大力发扬斗争精神,奋力开创新时代现代化强省建设新局面等方面。

## 牢记“国之大者”,确保讲话精神在山东落地生根开花结果

习近平总书记“七一”重要讲话,是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言,是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南。深入学习贯彻“七一”重要讲话精神,是将党史学习教育引向深入的重要举措,是提升各级党员干部政治能力的有利契机,是新阶段山东加快高质量发展的必然要求,是全省各级党组织和党员干部当前一项重大政治任务。

省委常委、秘书长、省委新闻发言人刘强表示,在迅速组织一系列学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神的基础上,省委决定召开十一届十三次全体会议,对持续深入抓好学习贯彻作出系统安排,旨在引导全省广大党员干部群众进一步深化认识、凝聚共识,切实把思想和行动统一到习近平总书记“七一”重要讲话精神上来,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,把庆祝建党百年激发出来的爱党爱国热情,转化为干事创业、全面建设新时代现代化强省的强大力量。

据介绍,省委出台的《决定》,从深入学习领会,把握核心要义;广泛宣传宣讲,凝聚社会共识;汲取历史经验,深入推进党史学习教育;以史为鉴,全面开创新时代现代化强省建设新局面;加强组织领导,确保落地落实等五个方面,作出了23项具体部署,推动学习宣传贯彻不断走深走实。

“青少年是国家的未来和民族的希望。围绕立德树人、为党育人,省委把培养担当民族复兴大任的时代新人摆在重要位置,在青少年群体中迅速兴起学习宣传贯彻‘七一’重要讲话精神热潮。下步,将持续深化学习教育、基层宣讲、主题教育活动、网络宣传,推动讲话精神在青少年思想深处扎根。”白玉刚举例说,山东将把讲话精神作为大中小学“开学第一课”“开学第一讲”的核心内容,同时突出互动性,强化现场教学,让青少年在互动氛围、环境中感受、体验、学习、升华。

## 创新制度举措,进一步加强新时代干部队伍建设

在领导干部的所有能力中,政治能力是第一位的。加强党的政治建设、加强干部队伍建设政治能力建设具有极端重要性。近年来,省委认真贯彻落实习近平总书记重要指示要求,以党的政治建设为统领,就加强干部队伍建设,出台了一系列政策措施,打造了忠诚干净担当的干部队伍,推动塑造了良好的政治生态。

省委这次专门研究制定《意见》,从坚定政治信仰、恪守政治忠诚、站稳政治立场、强化政治担当、防范政治风险、永葆政治本色、涵养政治生态及强化组织实施等八个方面,明确提出了33项重要举措。“这些举措贯彻中央部署要求,结合山东实际,有很多战略性、创新性的制度、机制和办法。”白玉刚说。

据介绍,《意见》提出深化“第一议题”制度、推行“书记第一讲”、实施年轻干部理想信念宗旨教育培训工程等,确保理论武装更加坚强有效;完善习近平总书记重要指示要求贯彻落实体系,健全“建立台账—督办落实—抽查检查—定期报告—跟踪问效”的全链条贯彻落实机制;大力提升干部专业能力,一方面抓教育培训,一方面抓实践锻炼,大力推行“一线工作法”,领导干部带头到重要任务、重点项目、重大工程一线实践历练等,都具有很高的“含金量”。

## 苦干实干,推动高质量发展行稳致远

坚持“腾笼换鸟、凤凰涅槃”的思路,在高质量发展上奋力蹚出一条路子来,是习近平总书记对山东工作的明确要求。全会深入总结近年来特别是上半年工作,坚持“一张蓝图绘到底、乘势而上求突破”,逐一对照落实,对加快新旧动能转换、推进区域协调发展、保障改善民生、打造乡村振兴齐鲁样板、建设现代化海洋强省、推动优秀传统文化“两创”、深化九大改革攻坚行动、打造对外开放新高地等工作,作出一系列新部署新要求。

刘强表示,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,山东将锚定“走在前列、全面开创”目标不动摇,持续拓展深化以八大发展战略为支撑的整体发展格局,抓住黄河流域生态保护和高质量发展重大战略赋能山东的有利契机,持续用力、久久为功,以苦干实干推动高质量发展行稳致远。

据介绍,山东将坚定有力地抓好新旧动能转换这条主线,落实“三个坚决”要求,大力发展战略,全力打造乡村振兴齐鲁样板,加快建设海洋强省,全面推动绿色发展。更加坚定有力地用好改革开放关键一招,在建立更高水平的市场经济和开放体制上,进一步攻坚发力,打造市场化、法治化、国际化的营商环境;进一步激发市场主体的活力,着力打造对外开放新高地。更加坚定有力地树牢安全发展底线,以更大力度统筹发展和安全,全面落实总体国家安全观,努力塑造安全稳定的环境,建设更高水平的平安山东。深入践行以人民为中心的发展思想,着力解决发展不平衡不充分和人民群众“急难愁盼”问题,让发展的成果更多更公平地惠及人民群众。

## 聚焦省委新闻发布会

### 省委十一届十三次全会 主要特点和成果有这四个方面

#### 1 旗帜鲜明讲政治,坚定不移学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神。

这次省委全会专题研究学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,出台专门《决定》,从五个方面作出23项具体部署,推动学习宣传贯彻不断走深走实。

#### 2 突出政治能力建设,把“两个维护”作为最高政治准则和根本政治规矩。

省委把加强新时代干部队伍建设摆在突出重要位置,专门研究制定《意见》,从八个方面明确提出33项重要举措。这些举措贯彻中央部署要求,结合山东实际,有很多战略性、创新性的制度、机制和办法。

#### 3 坚持苦干实干,确保习近平总书记重要指示要求落地生根。

这次全会从十六个方面,深入总结近年来特别是上半年工作,坚持“一张蓝图绘到底、乘势而上求突破”,按照习近平总书记“九个必须”的根本要求,逐一对照落实,对加快新旧动能转换、推进区域协调发展、保障改善民生、打造乡村振兴齐鲁样板、建设现代化海洋强省、推动优秀传统文化“两创”、深化九大改革攻坚行动、打造对外开放新高地等工作,作出一系列新部署新要求。

#### 4 大力发扬斗争精神,奋力开创新时代现代化强省建设新局面。

当前,山东发展正处于爬坡过坎、滚石上山的关键阶段,建设新时代现代化强省,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,面对风险挑战、阵痛波折,必须敢于斗争、善于斗争,以顽强意志实现斗争目标任务。

### 省委出台意见加强新时代 干部队伍建设 创新亮点有这些

提出深化“第一议题”制度、推行“书记第一讲”、实施年轻干部理想信念宗旨教育培训工程等,确保理论武装更加坚强有效。

提出建立对表对标政治台账、完善习近平总书记重要指示要求贯彻落实体系、实现政治监督具体化等,确保“两个维护”落实落地。

提出深化防范风险教育、切实提高党员干部应急处突能力、落实意识形态工作责任制、努力构建“大安全”格局等,确保形成维护政治安全的合力。

提出建立干部政治素质精准评价机制,开展经常性政治体检,加强政治素质全方位监督。

提出大力提升干部专业能力。一方面抓教育培训,一方面抓实践锻炼。有计划地选派年轻干部到经济发展、乡村振兴、信访维稳等一线经风雨、长才干。

提出探索建立党史学习教育常态化制度化机制,建立“我为群众办实事”长效机制,健全党内政治文化建设与党组织活动嵌入机制等。

## 相关新闻

### 为民办实事

### 省委重点从五方面发力

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

7月19日省委召开的新闻发布会上,省委新闻发言人就山东公布的两批43项重点民生项目清单进展和下一步工作思路举措,回答了记者提问。

据介绍,党史学习教育开展以来,山东省委高度重视“我为群众办实事”实践活动,聚焦教育、医疗、就业、养老等群众“急难愁盼”问题,先后发布两批次共43项重点民生项目清单,推出了一批“真金白银”“货真价实”的政策举措,很多实事好事办到了老百姓的心坎上,赢得了广大群众的点赞和支持。比如,在“万家卫生室大提升”方面,推动全省11270个县级以上示范标准村卫生室配备重点人群智慧随访设备和康复理疗设备。再比如,群众非常关心的房产证办理方面,实现全省1698个项目“交地即办证”,405个项目“验收即办证”,259个项目“交房即办证”。做到了把老百姓惦记的房本放在了老百姓的手上,放在了老百姓的心里。

把群众对美好生活的向往作为奋斗目标,山东将坚决把为群众办实事作为贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神的重要举措,一件一件抓落实,一件一件见成效,确保实事办实、好事办好。

更加注重倾听民意、找准问题。进一步深化各地区的“大走访大排查大提升”活动,推动党员干部带头起来、沉下去,面对面地倾听群众需求,更加精准把脉群众“急难愁盼”问题。深入开展“三问于民”活动,发挥“四进”攻坚工作组、新时代文明实践中心(所、站)、《问政山东》栏目等作用,及时掌握群众新关切、新需求。

更加强化督导调度、推进落实。对已经公布的省级层面43项重点民生项目清单,一个项目一本台账,严格实行销号管理。同时加强对各地区各部门为群众办实事工作力度成效的精准督导,发挥巡回指导组、省委省政府督查办等相关部门作用,形成督导合力。

更加落实精准对接、提升群众满意度。采取新闻发布会、新闻通气会等方式,邀请媒体、记者等进行集中采访报道,加强媒体公示,发布为群众办实事信息,接受社会和群众监督,督促各级组织承诺践诺。深化“群众提、群众议、群众评”活动,及时收集整理群众意见建议和留言评论。进一步推动党员干部采取蹲点调研、“四不两直”等方式,真正走到群众当中听意见,真正把群众的意见收集起来。

更加有力完善制度,形成常态长效。坚持把解决实际问题和建立长效机制有机结合,把建章立制贯穿在为群众办实事全过程,不断完善政策体系、推进机制、考核机制和反馈机制,探索构建常态化解决民生问题的制度安排。

更加努力宣传引导、凝聚民心。进一步强化正面宣传引导,统筹组织各级各类媒体,充分反映基层经验做法和进展成效,充分展示广大人民群众的热切期盼和积极反响。同时注意总结各部门、各地区办实事的好经验、好做法,大力宣传推广,在全社会形成干事创业、不懈奋斗的浓厚氛围。

文/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐